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IX

PŘEDMLUVA

Publikace Mezinárodní přepravní doklady systematicky zachycuje dokumenty, které se využívají při mezinárodní pře-
pravě zboží (nákladů, zásilek) podle jednotlivých dopravních oborů (módů). V této knize je pojednáno pouze o přeprav-
ních listinách. 

Mezinárodními přepravními dokumenty (někdy též doklady, listinami)1 jsou chápány takové doklady, které přede-
vším souvisejí s mezinárodní přepravní smlouvou. O doprovodných dokladech (celních dokladech, dokladech o pojiš-
tění, doprovodných dopravních dokladech, zasílatelských dokladech apod.) zde pojednáno není. Jedinou výjimkou je 
zmínka o house konosamentu a neutrálním leteckém nákladním listu (viz samotný příslušný text), které mají zásadní 
význam v praxi, a proto je o nich zmínka i zde.

Publikace se věnuje nejen samotným mezinárodním přepravním dokumentům, ale v příslušném kontextu pojednává 
také o souvisejících pasážích mezinárodních úmluv, unijních předpisech, eventuálně i o vnitrostátní legislativě, které 
zachycují jednotlivé přepravní listiny. 

V jednotlivých částech publikace jsou uváděny nejen konkrétní odvolávky na právní rámec, ve kterém se konkrétní 
pojednání o jednotlivých mezinárodních přepravních dokladech vyskytuje, ale jsou zde uváděny i komentáře o konkrét-
ním používání jednotlivých listin v praxi. 

Tato kniha obsahuje detailní popis nejdůležitějších mezinárodních přepravních dokladů, a to jak nákladních listů, tak 
i náložných listů (konosamentů). V barevných přílohách jsou pak uvedeny příklady v praxi používaných mezinárodních 
přepravních dokladů. V některých případech jsou zde uvedeny i příklady těchto dokladů, které jsou konkrétně vyplněné.

Jelikož doposud žádná česká publikace souhrnně materii mezinárodních přepravních dokladů nepostihovala, jedná 
se o zaplnění mezery v oblasti mezinárodního dopravního práva, jež umožní čtenáři vytvořit si ucelený obraz o dané 
problematice. 

Kniha je určena zejména pro odbornou praxi. Především pak pro exportéry a importéry zboží z/do České republiky, 
dále pro dopravce, zasílatele a další subjekty participující na přepravních vztazích. Tato publikace však může být využita 
i studenty právnických a ekonomických fakult k prohloubení znalostí z mezinárodního dopravního práva nebo obecně 
z práva mezinárodního obchodu.

autoři

1 Pro účely této publikace jsou brány pojmy: dokument, doklad, event. i listina jako rovnocenné.
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1 VYBRANÁ TERMINOLOGIE, POJMY A DEFINICE

V této části je uveden výběr nejvýznamnější terminologie, pojmů a definic používaných v této publikaci, na němž se 
autoři shodli. Řada dalších pojmů, definic a institutů je objasněna dále, přímo v rámci výkladu konkrétní problematiky.

Doprava (angl. Transport – angl. pojem Traffic není v tomto kontextu používán) – je proces charakterizovaný pohy-
bem dopravních prostředků po dopravní cestě. Doprava je přemísťováním zboží (nákladu, zásilky) v technickém (pro-
vozním) smyslu. Pojem doprava je používán především veřejnoprávní úpravou.

Dopravce (angl. Carrier, Transport Operator, někdy též Transporter) – provozovatel (dopravy či vozidel), mnohdy 
zároveň vlastník dopravních prostředků může však být jen jejich nájemcem (např. u finančního leasingu). Vždy se však 
jedná o subjekt realizující (provádějící) vlastní přemísťovací činnost v prostoru a v čase. 

Druhy dopravy (angl. Kinds of Transport) – např. mezinárodní a vnitrostátní, nákladní a osobní, hromadná a indivi-
duální, konvenční a nekonvenční, veřejná a neveřejná.

Intermodální přeprava (angl. Intermodal Transport2) – multimodální přeprava jedné přepravní jednotky – aniž 
by došlo k manipulaci s jejím obsahem.

Kombinovaná přeprava (angl. Combined Transport) – intermodální přeprava s převažující železniční, říční, ná-
mořní či leteckou dopravou, přičemž počáteční a konečná silniční doprava („první a poslední míle“) je podle možností 
co nejkratší.

Mezinárodní doprava (angl. International Transport) – doprava, jejíž počátek a konec (resp. místo nakládky a místo 
vykládky) leží ve dvou různých státech3.

Multimodální přeprava4 (angl. Multimodal Transport) – přeprava využívající alespoň dvou dopravních oborů.

Obory dopravy (angl. Branches of Transport, Transport Modes) – někdy také dopravní módy. Těmito jsou: železnič-
ní, silniční, letecká a vodní (resp. vnitrozemská vodní, resp. říční a námořní), oborové členění každého odvětví ekono-
miky má příslušný ekonomicko-právní základ, srov. druhy dopravy.

Přeprava (angl. Carriage, Transportation) – tento termín má dva významy: 
■ výsledný efekt přemísťovacího (dopravního) procesu, tj. vlastní výsledná změna prostorového bytí v čase, ekonomic-

ky tzv. realizace užitné hodnoty dopravy (vlastního přemístění, resp. přemísťovacího procesu);
■ určitý stupeň individualizace předmětu přemísťování, kterému vzniká konkrétní subjektivní právo na přemístění 

urči tým způsobem do určitého místa, jež je zakotveno zpravidla v přepravní smlouvě. Pojem přeprava je spojen spíše 
s právní úpravou soukromoprávní;

■ v širším smyslu označení souhrnu všech aktivit zahrnujícího vlastní přemísťovací (dopravní) proces, ale i služby 
s tímto procesem související (např. nakládka, vykládka, překládka, kompletace, kontejnerizace, paletizace, pojištění, 
celní formality, fyto/rostlinolékařská kontrola, meziskladování).

Přepravce (angl. Customer) – především zákazník dopravce, v přepravní smlouvě zpravidla označovaný jako ode-
sílatel nebo příjemce. Spotřebitel dopravních, resp. přepravních služeb. Velmi často vlastník hmotného zboží. Zahrnuje 

2 V angličtině se v běžné praxi multimodální, intermodální a kombinovaná přeprava označují – nepřesně jako mnohdy v češtině – jako dopravy, 
„Transport“.

3 Za mezinárodní dopravu se nepovažuje tzv. doprava peážní (termín používaný zejm. v železniční dopravě), kterou je doprava přes území cizího 
státu zpět do státu výchozího, avšak pouze za předpokladu, že na území cizího státu není tzv. tarifní bod (nemůže zde být prováděna nakládka, 
přikládka či vykládka apod.). Paradoxní samo sebou je, že v rámci EU se v silniční dopravě za mezinárodní dopravu nepovažuje tzv. čistý 
tranzit (de facto obdoba termínu peážní doprava, ale v silniční dopravě). Obecně sama o sobě tranzitní doprava součástí dopravy mezinárod-
ní je (viz např. vstupní povolení).

4 Pojem multimodální přeprava v praxi někdy představuje přepravu prováděnou několika dopravními obory na základě jednoho přepravního 
dokladu. Zpravidla jde o doklad vytvořený na bázi náložného listu, resp. konosamentu, který je v současnosti představován FIATA B/L (FBL). 
O tomto náložném listu je zmíněno dále.
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řadu subjektů (určených i z jiného než dopravně-přepravního hlediska, např. podle jejich postavení na trhu): výrobce, 
obchodník, prodávající nebo kupující, exportér či importér apod. Jako přepravci vystupují v přepravních vztazích nej-
častěji odesílatel (angl. Sender) a příjemce (angl. Receiver).

Zasílatel, event. speditér (angl. Forwarder, Freight Forwarder) – subjekt, který svým jménem, na účet a v zájmu příkazce 
(přepravce) obstarává (zajišťuje) pro jeho potřeby přepravu. Přepravu může obstarat sám tak, že její dodání zprostředkuje 
u dalších subjektů (nejčastěji u dopravců) – pak se jedná o tzv. čistého zasílatele, nebo je může zajistit i tak, že je provede (zrea-
lizuje) sám – pak jde o tzv. zasílatele s vlastním vstupem (právem vlastního vstupu někdy též tzv. samovstupem). V takovém 
případě zasílatel rovněž provozuje dopravní prostředky (nejčastěji kamiony) a jedná (vystupuje) i jako dopravce. V takových 
případech zasílatel používá i mezinárodní přepravní doklady, protože sám se stává subjektem přepravních smluv.


